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Аннотация  
 

Данный документ является приложением к отчету «Мониторинг слушателей дистанционного обучения 

церковной социальной работе: что изменилось за 4 года?  

Динамика показателей в период с 2015 по 2018 г.» (презентация) и содержит табличные данные по всем 

темам, представленным в презентации.  

В период с 2015 по 2018 г. было проведено 5 волн «Мониторинга слушателей дистанционного обучения 

церковной социальной работе», в которых в общем и целом приняли участие 2206 человек. Анкета 

«Мониторинга…» включает постоянный набор вопросов, дополняемый ежегодно сменными 

тематическими блоками. Таким образом, к 2018 г. собран массив данных, позволяющий отследить 

динамику по некоторым показателям, характеризующим слушателей курсов (большинство которых 

составляют практикующие социальные работники приходов) и организацию социальной деятельности 

в приходах РПЦ.  

В отчете 2018 г. по постоянным темам, вопросы по которым задавались ежегодно, данные 

представлены в динамике за 2015 – 2018 гг. (или за 2016 – 2018, в зависимости от того, когда вопрос 

был включен в анкету). Это позволяет сделать выводы об изменении (или, напротив – стабильности), 

тех или иных показателей, в частности: характеристик слушателей курсов (приходских социальных 

работников), показателей развития приходской социальной деятельности (популярность направлений 

деятельности, вовлеченность прихожан в социальную работу, характер сотрудничества приходами и 

другими организациями, и т.п.); динамику упоминания тех или иных проблем в развитии церковной 

социальной работы.  

Также, данные 2015-2018 гг. позволили сделать оценку охвата епархий РПЦ опросом. Учитывая, что 

анкету заполняли практически все слушатели, успешно дошедшие до конца курса обучения, такая 

оценка позволяет судить об охвате епархий дистанционным обучением церковной социальной 

деятельности.  

Помимо этого, в отчете представлены данные по новым темам, включенным в анкету в 2017 и 2018 гг., 

таким как: особенности помощи многодетным семьям в приходах; показатели отношений с 

руководителем социального отдела епархии; понимание задач социального служения слушателями 

курсов.  

 «Мониторинг слушателей дистанционного обучения церковной социальной работе» проводится 

лабораторией «Социология религии» ПСТГУ при поддержке Фонда развития ПСТГУ. Информация о 

проекте: http://socrel.pstgu.ru/RU/grants/social-work.  

Ссылка на данные обязательна.  
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Таблица 1. Аудитория мониторинга – все слушатели ежегодного дистанционного курса обучения 
социальному служению в период с 2015 по 2018 гг. 

 -͍мΣ ͚ͣ͊ нлмрa 
-͍2, ͙ Ό͡Έ 
2015b -͍оΣ ͚ͣ͊ нлмс -͍пΣ ͙ΌͤΈ нлмт -͍рΣ ͚ͣ͊ нлму 

͙ͦ͟͡;͔͍ͫͭͦ ͔͍͊͒ͪͫͦ 858 5115* 1098 912 483 

͔͍͔ͤ͒ͦͫͭ͊ͤͤ͡·͔ 20 271 9 8 0 

͙ͦ͟͡;͔͍ͫͭͦ ͍͔͍ͦͭͭͦ 287 585 441 574 319 

из них:  
по персональному 
приглашению 173 581 270 413 257 

через общую ссылку 114 4 171 161 62 

͒ͦ͡Ύ ͍͔͍ͦͭͭͦ 
ό͔͋͘ ͔͍͔ͤ͒ͦͫͭ͊ͤͤ͡·ͻύ 34% 12% 40% 63% 66% 

 

Как ссылаться на данные 
 

Ссылка на отчет  
Врублевская П., Елагина В., Крихтова Т., Орешина Д. Мониторинг слушателей дистанционного 

обучения церковной социальной работе: что изменилось за 4 года? Динамика показателей в 

период с 2015 по 2018 г. (приложение к отчету) – Лаборатория «Социология религии» ПСТГУ. 

Москва, 2018. 

 Ссылка на данные 
(…) 2015-2018* 

(…) 2018** 

 

*Мониторинг слушателей дистанционного курса обучения социальному служению ОЦБСС 2015-

2018 гг. Методика разработана лабораторией «Социология религии» ПСТГУ в сотрудничестве с 

ОЦБСС и кафедрой социальной работы миссионерского факультета ПСТГУ. Информация о 

проекте: http://socrel.pstgu.ru/RU/grants/social-work. Мониторинг проводится в рамках 

программы научных исследований Фонда Развития ПСТГУ. 

**5-я волна Мониторинга слушателей дистанционного курса обучения социальному служению 

ОЦБСС. Опрос проведен лабораторией «Социология религии» ПСТГУ в апреле-мае 2018 г. 

посредством онлайн-сервиса SurveyMonkey: всем слушателям, зарегистрировавшимся на курс 

2017-2018гг. на адрес электронной почты было выслано индивидуальное приглашение принять 

участие в анкетировании. Ссылка на опрос и текст приглашения к участию от имени 

председателя отдела, епископа Пантелеимона, были размещены на сайте слушателей 

дистанционного обучения. В опросе приняли участие 328 человек (63% от числа адресов 

слушателей). Информация о проекте: http://socrel.pstgu.ru/RU/grants/social-work. Мониторинг 

проводится в рамках программы научных исследований Фонда Развития ПСТГУ. 

 

http://socrel.pstgu.ru/RU/grants/social-work
http://socrel.pstgu.ru/RU/grants/social-work
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Раздел 1. Портрет слушателя дистанционного обучения: что изменилось за 4 года? 
 

1.1 Социально-демографический портрет 
 

Таблица 2. Ваш пол, %  

  2015a 2015b 2016 2017 2018 

Женский 80 67 84 83 83 

Мужской 20 33 16 17 17 

Всего ответивших  249 467 416 470 263 

 

Таблица 3. Сколько Вам полных лет?, % 

 2015a 2015b 2016 2017 2018 

до 20 лет  1 1 1 1 

21-30 лет 10 13 16 15 11 

31-40 лет 39 37 30 32 31 

41-50 дет 25 27 28 28 34 

51-60 лет 22 17 19 20 18 

61 и более лет 4 5 6 4 5 

Всего ответивших 244 448 414 468 261 

 

Таблица 4. Ваше семейное положение: 

  2015a 2015b 2017 2018 

Женат / замужем, зарегистрированный брак 64 64 62 62,0 

Женат / замужем, незарегистрированный брак 4 1 1 1 

Холост / не замужем, никогда не состоял(а) в 
браке 11 18 13 15 

Разведён / разведена 12 12 18 15 

Вдовец / вдова 7 4 5 7 

Затрудняюсь ответить 2 1 1  
Всего ответивших 251 463 469 262 

 

Таблица 5. Скажите, пожалуйста, есть ли у Вас дети? Если да, то сколько? 

  2015a 2015b 2017 2018 

Один ребёнок 22 24 23 22 

Двое детей 37 30 32 35 

Трое детей 13 10 13 13 

Четверо или более детей 10 8 10 8 

Нет детей 17 26 21 22 

Затрудняюсь ответить 1 2 1  
Всего ответивших 249 465 472 261 



 
6 

 

 

Таблица 6. Укажите, пожалуйста, тип населённого пункта, в котором Вы проживаете постоянно, 
% по столбцу 

 

  2015a 2015b 2016 2017 2018 

Город с населением 1 млн. и 
более человек 16 30 25 20 17 

Крупный город (500 тыс. - 1 млн. 
человек) 10 9 12 13 8 

Средний город (50 - 500 тыс.) 20 21 24 24 27 

Малый город (5 - 50 тыс.) 24 7 17 19 24 

Посёлок городского типа 8 5 9 14 9 

Село 8 5 6 7 12 

Деревня 3 2 2 2 3 

Нет данных (ЗО) 11 21 5 1 0 

Всего ответивших 280 585 441 472 263 

 

Таблица 7. Занимаетесь ли Вы социальной работой при храме в настоящее время?, % по столбцу 

 2015a 2015b 2016 2017 2018 

Да 86 78 88 89 93 

Нет 12 19 6 9 4 

Затрудняюсь 
ответить 2 3 6 2 3 

Всего ответивших 228 247 441 491 269 
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Таблица 8. С какого года Вы занимаетесь социальной работой в этом приходе?1, % по столбцу 

 2015a 2015b 2017 2018 

до 2010 г (до основных инициатив 
ОЦБСС) 14 30 7 9 

3 года и более 7 10 15 8 

от 2-х до 3-х лет 13 15 10 9 

от 1 до 2-х лет 16 19 15 25 

около года (с момента участия в курсе 
обучения) 43 15 44 46 

менее 6 месяцев (начали заниматься в 
процессе обучения) 5 5 8 0 

Затрудняюсь ответить 2 6 1 3 

Всего ответивших 196 193 427 246 

 

Таблица 9. Есть ли у Вас другая оплачиваемая работа в настоящее время?, % по столбцу  

  2016 2017 2018 

Да 64 55 62 

Нет 33 43 34 

Затрудняюсь ответить 3 2 4 

Всего 389 420 244 

 

  

                                                           
1 В анкете задавался вопрос «С какого года Вы занимаетесь социальной работой в этом приходе?»; для 
объединения данных разных волн в таблицу варианты ответа переведены в другой формат. 
 

Респондентам В-3, 2016 г. такой вопрос не задавался. 

В рамках В-3 задавался вопрос «Был ли у Вас опыт социальной работы до того, как Вы впервые приняли участие в 

дистанционном обучении?» (на вопрос ответили 441 человек). 40% - был опыт социальной работы в храме (на 

приходе или в монастыре); 41% - был опыт в другой организации (церковной, общественной, государственной); 

26% - такого опыта не было (сумма ответов не равна 100%, так как вопрос предполагал множественный выбор; 

некоторые респонденты могли совмещать слежение в приходе и работу в государственной организации или при 

епархии).   
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1.2 География 

 

Таблица 10. Назовите, пожалуйста, страну, где Вы постоянно проживаете в настоящее время, % 
по столбцу 

  2015a 2015b 2017 2018 

Россия 87 88 91 94 

Украина 1 4 3 2 

Беларусь 7 5 4 2 

Казахстан 2 1 1  
Латвия 1 - - 1 

Другая страна  2 2 1 1 

Всего ответивших 250 465 558 318 

 

Таблица 11. Епархии участников курса обучения церковной социальной работе, 2015 – 2018, 
количество 

  ˤ͔͎ͫͦ 
˽͍͍ͪ͊ͦͫ͊ͤ͊͡Ύ 
ͼ͔͍ͪͦ͟Έ ͍ ˾̅ 

˽͍͍ͪ͊ͦͫ͊ͤ͊͡Ύ 
ͼ͔͍ͪͦ͟Έ ͍ ͙͔ͣͪ 

"постоянные" (ежегодно участвуют в обучении и 
опросе)  29 29 0 

"часто-участвующие" (участвовали несколько 
раз, но не каждый год) 142 129 13 

"пропадающие" (участвовали всего один раз) 54 32 22 

"неохваченные" (ни разу не участвовали) 68 18 50 

 

Таблица 12. «Постоянные епархии»: ежегодно участвуют в обучении и опросе, количество 
участников 

 2015a 2015b 2017 2018 

Белгородская епархия 1 1 1 11 

Брянская епархия 1 2 3 7 

Владивостокская епархия 0 2 6 3 

Воронежская епархия 0 1 8 6 

Выборгская епархия 0 2 2 6 

Гатчинская епархия 2 1 1 2 

Екатеринбургская епархия 2 3 7 7 

Екатеринодарская епархия 5 2 4 3 

Ивано-Вознесенская епархия 0 1 1 2 

Ижевская епархия 1 1 4 1 

Калачевская епархия 1 1 8 2 

Калужская епархия 5 2 6 1 

Каменская епархия 1 2 5 3 

Кемеровская епархия 0 3 17 4 

Колпашевская епархия 8 1 1 5 

Красноярская епархия 3 2 4 3 

Курганская епархия 0 2 1 1 

Московская епархия (городская) 8 25 36 24 
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Московская епархия (областная) 8 7 18 11 

Нижегородская епархия 6 1 5 3 

Новороссийская епархия 8 2 8 1 

Новосибирская епархия 1 1 7 4 

Ростовская епархия 9 7 18 8 

Рязанская епархия 1 3 5 1 

Санкт-Петербургская епархия 0 6 6 1 

Томская епархия 2 3 1 9 

Тульская епархия 7 1 1 4 

Урюпинская епархия 2 3 3 1 

Челябинская епархия 2 2 16 5 

ˮ͎ͭͦͦ 84 90 203 139 

 

Таблица 13. «Часто-участвующие»: участвовали несколько раз в период с 2015 по 2018 гг., но не 
каждый год 

˽͍͍ͪ͊ͦͫ͊ͤ͊͡Ύ ͼ͔͍ͪͦ͟Έ ͤ͊ ͔͙͙͙ͭͪͪͭͦͪ ˾̅ 

Абаканская епархия 

Александровская епархия 

Алатырская епархия 

Альметьевская епархия 

Армавирская епархия 

Арсеньевская епархия 

Астанайская и Алма-Атинская епархия 

Архангельская епархия 

Астраханская епархия 

Барнаульская епархия 

Белевская епархия 

Бежецкая епархия 

Белоцерковская епархия 

Бердянская и Приморская епархия 

Биробиджанская епархия 

Бишкекская епархия 

Благовещенская и Тындинская епархия 

Бобруйская епархия 

Борисовская епархия 

Борисоглебская епархия 

Боровичская епархия 

Братская епархия 

Бузулукская епархия 

Ванинская епархия 

Валуйская епархия 

Великолукская епархия 

Владикавказская епархия 

Владимирская епархия 

Волгоградская епархия 

Волгодонская епархия 

Вологодская епархия 

Выскунская епархия 
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Вятская епархия 

Георгиевская епархия 

Городецкая епархия 

Горловская и Славянская епархия 

Горноалтайская епархия 

Губкинская епархия 

Днепропетровская епархия 

Ейская епархия 

Златоустовская епархия 

Йошкар-Олинская епархия 

Иркутская епархия 

Калачинская епархия 

Казанская епархия 

Калининградская епархия 

Канская епархия 

Карагандинская епархия 

Кинельская епархия 

Кинешемская епархия 

Козельская епархия 

Костомукшская епархия 

Костромская епархия 

Краснослободская и Темниковская епархия 

Кузнецкая епрахия 

Курская епархия 

Ливенская епархия 

Липецкая епархия 

Лысковская епархия 

Магаданская епархия 

Магнитогорская епархия 

Майкопская епархия 

Мариинская епархия 

Мелекесская епархия 

Мурманская епархия 

Нефтекамская епархия 

Нерчинская епархия 

Нижнетагильская епархия 

Новгородская епархия 

Новокузнецкая епархия 

Оренбургская епархия 

Омская епархия 

Орловская епархия 

Орская епархия 

Отрадненская епархия 

Пензенская епархия 

Пермская епрахия 

Переславская епархия 

Петропавсловская и Камчатская епархия 

Петрозаводская епархия 

Покровская епархия 
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Псковская епархия 

Пятигорская епархия 

Ржевская епархия 

Россошанская епархия 

Рыбинская епархия 

Салаватская епархия 

Салехардская епархия 

Самарская епархия 

Саранская Мордовская епархия 

Саратовская епархия 

Сарапульская епархия 

Северобайкальская епархия 

Североморская и Умбская епархия 

Северодонецкая епархия 

Сердобская епархия 

Симбирская епархия 

Симферопольская и Крымская епархия 

Смоленская епархия 

Ставропольская епархия 

Сыктывкарская епархия 

Тамбовская епархия 

Тарская епархия 

Тверская епархия 

Тихвинская епархия 

Тихорецкая епархия 

Тобольская епархия 

Туровская епархия 

Уваровская епархия 

Улан-Удэнская епархия 

Уржумская епархия 

Уфимская епархия 

Хабаровская епархия 

Ханты-Мансийская епархия 

Харьковская и Богодуховская епархия 

Чебоксарская епархия 

Черкасская и Каневская епархия 

Череповецкая епархия 

Черняховская епархия 

Чистопольская епархия 

Читинская епархия 

Шадринская и Далматовская епархия 

Шахтинская епархия 

Шуйская епархия 

Щигровская епархия 

Югорская епархия 

Южно-Сахалинская епархия 

Ярославская епархия 

Элистинская епархия 

˽͍͍ͪ͊ͦͫ͊ͤ͊͡Ύ ͼ͔͍ͪͦ͟Έ ͍ ͙͔ͣͪ 
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Херсонская епархия 

Ташкентская епархия 

Рижская епархия 

Минская епархия 

Луганская епархия 

Киевская епархия (+митрополия) 

Запорожская и Мелитопольская епархия 

Донецкая и Мариупольская епархия 

Гомельская и Жлобинская  

Берлинская и Германская епархия 

Брестская и Кобринская епархия 

Виленская и Литовская епархия 

Витебская и Оршанская епархия 

 
Таблица 14. «Пропадающие»: участвовали всего один раз в период с 2015 по 2018 гг. 

˽͍͍ͪ͊ͦͫ͊ͤ͊͡Ύ ͼ͔͍ͪͦ͟Έ ͤ͊ ͔͙͙͙ͭͪͪͭͦͪ ˾̅ 

Анадырская и Чукотская епархия 

Балашовская епархия 

Бакинская епархия 

Венская и Австрийская епархия 

Великобританская и Ирландская епархия (РПЦЗ) 

Великоустюжская епархия 

Вяземская епархия 

Глазовская епархия 

Городецкая епархия 

Даугавпилсская епархия 

Джанкойская и Раздольненская епархия 

Душанбинская епархия 

Елецкая епархия 

Енисейская епархия 

Искитимская епархия 

Исилькульская епархия 

Каинская епархия 

Канашская епархия 

Касимовская епархия 

Карасукская епархия 

Кишиневская епархия 

Клинцовская епархия 

Криворожская и Никопольская епархия 

Кременчугская и Лубенская епархия 

Кировоградская и Новомиргородская епархия 

Кокшетауская епархия 

Котласская епархия 

Кудымкарская епархия 

Кызыльская епархия 

Могилевская и Мстиславская епархия 

Монреальская и Канадская епархия (РПЦЗ) 

Муромская епархия 

Находкинская епархия 
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Лидская епархия 

Нежинская епархия 

Новогрудская епархия 

Одесская епархия 

Павлодарская епархия 

Песоченская епархия 

Полоцкая и Глубокская епархия 

Петропавловско-Булаевская епархия 

Пинская епархия 

Рубцовская епрахия 

Ровеньковская епархия 

Скопинская епархия 

Слуцкая епархия 

Саянская епархия 

Сиднейская и Австралийско-Новозеландская епархия (РПЦЗ) 

Троицкая епархия 

Яранская епархия 

Удмуртская епархия 

Феодосийская епархия 

˽͍͍ͪ͊ͦͫ͊ͤ͊͡Ύ ͼ͔͍ͪͦ͟Έ ͍ ͙͔ͣͪ 

Бакинская епархия 

Венская и Австрийская епархия 

Великобританская и Ирландская епархия (РПЦЗ) 

Даугавпилсская епархия 

Душанбинская епархия 

Кишиневская епархия 

Кременчугская и Лубенская епархия 

Кировоградская и Новомиргородская епархия 

Кокшетауская епархия 

Могилевская и Мстиславская епархия 

Монреальская и Канадская епархия (РПЦЗ) 

Лидская епархия 

Новогрудская епархия 

Одесская епархия 

Павлодарская епархия 

Полоцкая и Глубокская епархия 

Петропавловско-Булаевская епархия 

Пинская епархия 

Ровеньковская епархия 

Сиднейская и Австралийско-Новозеландская епархия (РПЦЗ) 

Гродненская епархия 

Корсунская епархия 

 
 
Таблица 15. «Неохваченные»: ни разу не участвовали 

˽͍͍ͪ͊ͦͫ͊ͤ͊͡Ύ ͼ͔͍ͪͦ͟Έ ͤ͊ ͔͙͙͙ͭͪͪͭͦͪ ˾̅ 

Амурская епархия 

Ардатовская епархия 
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Ахтубинская епархия 

Барышская епархия 

Бийская епархия 

Воркутинская епархия 

Железногорская епархия 

Ишимская епархия 

Махачкалинская епархия 

Мичуринская епархия 

Мукачевская епархия 

Норильская епархия 

Сарненская епархия 

Славгородская епархия 

Соликамская епархия 

Сурожская епархия 

Уманская и Звенигородская епархия 

Якутская епархия 

 

  



 
15 

 

1.3 Практики церковной жизни и принадлежность к приходской общине 
 

Таблица 16. Как часто Вы исповедуетесь и причащаетесь?, % по столбцу 

  2015a 2015b 2016 2017 2018 

Один раз в неделю или чаще 19 22 14 17 19 

Два-три раза в месяц 17 17 29 24 28 

Один раз в месяц 28 21 28 27 28 

Более четырёх раз в год, но 
реже, чем раз в месяц 19 19 17 20 15 

Три-четыре раза в год 7 7 5 4 3 

Два раза в год 2 1 2 1 1 

Один раз в год 2 3 1 2 2 

Реже одного раза в год 2 3 1 1 1 

Никогда / практически никогда 1 3 1 1 1 

Затрудняюсь ответить 3 4 2 3 2 

Всего ответивших 250 466 420 471 263 

 

Таблица 17. Ощущаете ли Вы принадлежность к приходской общине храма, где занимаетесь 
социальной работой?, 2017-2018, % по столбцу 

  2017 2018 

Определённо да 73 72 

Скорее да 22 21 

Скорее нет 1 3 

Определённо нет 1 0 

Затрудняюсь ответить 2 4 

Всего ответивших 406 235 

 

Таблица 18. Когда Вы приходите на воскресную службу в храм, где занимаетесь социальной 
работой, обычно Вы видите людей… 2017-2018, % по столбцу 

  2017 2018 

По большей части Вам знакомых (тех, кого уже встречал раньше в 
этом храме) 76 79 

По большей части Вам не знакомых (тех, кого в этом храме вижу 
впервые) 1 1 

Незнакомых приблизительно столько же, сколько и знакомых 20 17 

Не обращал(а) внимания 2 1 

Не хожу на службы в этот храм 1 1 

Затрудняюсь ответить 0 1 

Всего ответивших 406 235 
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Таблица 19. Отметьте, пожалуйста, согласны вы или не согласны с каждым из следующих 
суждений, 2017-2018, % по строке 

  ͒ ͊ ͔ͤͭ ͘κͦ 

ˤ͔͎ͫͦ 
͍͔͙ͦͭͭ
͍΄͙ͻ 

На приходе, где я занимаюсь социальной деятельностью, 
много прихожан, которые общаются вне литургии 76 9 15 637 

На приходе есть прихожане, к которым я могу обратиться за 
помощью и знаю, что мне не откажут 95 1 4 635 

На приходе есть группы прихожан, которые занимаются 
работой на приходе без участия священника (уборкой храма, 
работой в трапезной...) 75 13 12 628 

Я знаю, что на этом приходе многие прихожане молятся друг 
за друга 86 1 13 633 

Прихожане этого храма регулярно собираются в трапезной 
на чаепитие 64 22 14 623 

Многие прихожане ходят в храм с семьей (с кем-то из членов 
семьи) 90 6 4 633 
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1.4 Понимание задач церковной социальной работы 
 

Таблица 20. Какие задачи социального служения лично для вас более важны, какие - менее? 
Распределите суждения по значимости от 1 (наиболее важно) до 7 (наименее важно), медиана2 

 2017 2018 ͔͔͔ͫͪ͒ͤ 

Помогать людям, нуждающимся в той или иной помощи 
(одиноким, пожилым, инвалидам, многодетным и др.) 5 5 5 

Дать прихожанам возможность совершать дела милосердия и 
исполнять заповедь Христову о милосердии 4 4 4 

Учиться любить ближних 6 7 6 

Исполнять поручения священноначалия (настоятеля или 
архиерея) 5 5 5 

Сплотить прихожан вокруг какого-либо хорошего и важного 
дела 3 3 3 

Развивать услуги помощи по выбранному направлению(-ям), 
организовывать профессиональные социальные проекты 2 3 3 

Способствовать, чтобы прихожане знали о возможностях и 
потребностях друг друга и помогали друг другу 3 3 3 

 

 

  

                                                           
2 Медиана — это значение признака, справа и слева от которого находится равное число наблюдений (по 50%). 
То есть, половина ответов меньше медианного значения, половина – больше.  
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Таблица 21. Какие задачи социального служения лично для вас более важны, какие - менее? 
Распределите суждения по значимости от 1 (наиболее важно) до 7 (наименее важно), 2017-2018,  
медиана 

 

˻΅ͯ΅͔͔͊ͭ ͙͡ ͍· ͙͔ͨͪͤ͊͒͗ͤͦͫͭ͡Έ ͟ ͙ͨͪͻ͚ͦ͒ͫͦ͟ 
ͦ͋΅͙͔ͤ ͻͪ͊ͣ͊Σ ͎͔͒ ͙͔͔͊ͤͣ͊ͭͫ͘Έ ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ 

͚ͪ͊͋ͦͭͦΚ 

˻͔͔͔ͨͪ͒ͤͤͦ͡ ͒͊κ͔͔ͫͦͪ͟ 
͒ ͊

˻͔͔͔ͨͪ͒ͤͤͦ͡ 
͔ͤͭκ͔͔ͫͦͪ͟ ͔ͤͭ 

Помогать людям, нуждающимся в той или 
иной помощи (одиноким, пожилым, 
инвалидам, многодетным и др.) 5 6 

Дать прихожанам возможность совершать 
дела милосердия и исполнять заповедь 
Христову о милосердии 4 3 

Учиться любить ближних 6 4 

Исполнять поручения священноначалия 
(настоятеля или архиерея) 5 5 

Сплотить прихожан вокруг какого-либо 
хорошего и важного дела 3 4 

Развивать услуги помощи по выбранному 
направлению(-ям), организовывать 
профессиональные социальные проекты 2 4,5 

Способствовать, чтобы прихожане знали о 
возможностях и потребностях друг друга и 
помогали друг другу 3 3 
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Таблица 22. Какие задачи социального служения лично для вас более важны, какие - менее? 
Распределите суждения по значимости от 1 (наиболее важно) до 7 (наименее важно), 2017-2018, 
медиана 

 

ˮ͙ͤͼ͙͙͍͊ͭ͊ ͨͦ ͍͔͎͔ͤ͋ͦͦͫͯ͗͋ͤ͡·ͣ ͔ͨͪͦͭ͊ͣ͟Σ 
͔͙ͣͪͦͨͪΎ͙ͭΎͣΣ ͍ ͭͦͣ ;͙͔ͫ͡ ͨͦ ͫͦͼΦ ͔ͪ͊͋ͦͭ ;͊΅͔ 

͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ 

ΦΦΦ;͊΅͔ ͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ 
ͦͭ ͤ͊ͫͭͦΎ͔ͭ͡Ύ ͙ 
ͦͭ ͍ͫΎ΅͔͙͍ͤͤͦ͟ 

ΦΦΦ;͊΅͔ ͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ 
ͦͭ ͙ͣͪΎͤ 

ΦΦΦ͍ ͍͚ͪ͊ͤͦ 
͔͔͙ͫͭͨͤ ͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ 
ͦͭ ͙ͣͪΎͤ ͙ ͦͭ 
͍ͫΎ΅͔͙ͤͤͦͫͯ͗ͭ͡

͔͔͚͡κ 
ͤ͊ͫͭͦΎ͔ͭ͡Ύ 

Помогать людям, нуждающимся в той 
или иной помощи (одиноким, пожилым, 
инвалидам, многодетным и др.) 5 5 5 

Дать прихожанам возможность 
совершать дела милосердия и исполнять 
заповедь Христову о милосердии 4 4 4 

Учиться любить ближних 6 6 7 

Исполнять поручения священноначалия 
(настоятеля или архиерея) 5 3 5 

Сплотить прихожан вокруг какого-либо 
хорошего и важного дела 4 4 3,0 

Развивать услуги помощи по 
выбранному направлению(-ям), 
организовывать профессиональные 
социальные проекты 2 2 3 

Способствовать, чтобы прихожане знали 
о возможностях и потребностях друг 
друга и помогали друг другу 3 3 3 
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Таблица 23. Какие задачи социального служения лично для вас более важны, какие - менее? 
Распределите суждения по значимости от 1 (наиболее важно) до 7 (наименее важно), 2017-2018, 
медиана 

 

За всё время, что вы занимаетесь 
социальной работой, сталкивались 

ли вы с препятствиями в 
церковной среде? 

Да нет 

Помогать людям, нуждающимся в той или иной помощи 
(одиноким, пожилым, инвалидам, многодетным и др.) 5 5 

Дать прихожанам возможность совершать дела милосердия и 
исполнять заповедь Христову о милосердии 4 4 

Учиться любить ближних 6 6 

Исполнять поручения священноначалия (настоятеля или 
архиерея) 4 5 

Сплотить прихожан вокруг какого-либо хорошего и важного 
дела 4 3 

Развивать услуги помощи по выбранному направлению(-ям), 
организовывать профессиональные социальные проекты 2 2 

Способствовать, чтобы прихожане знали о возможностях и 
потребностях друг друга и помогали друг другу 3 3 
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Таблица 24. Какие задачи социального служения лично для вас более важны, какие - менее? 
Распределите суждения по значимости от 1 (наиболее важно) до 7 (наименее важно), 2017-2018, 
медиана 

 

˿ ͎͊ͦͦ͟͟ ͎ͦ͒͊ ˤ· ͙͔͔͊ͤͣ͊ͭͫ͘Έ 
ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ ͚ͪ͊͋ͦͭͦ ͍ Ήͭͦͣ 

͙ͨͪͻ͔ͦ͒Κ 

͔͔ͪ͊ͤ 
нлмл ͎ͦ͒͊ 

ͦͭ м ͎ͦ͒͊ 
͒ͦ т ͔ͭ͡ 

͎ͦ͒ ͙͙͡ 
͔ͣ ͔͔ͤ 

Помогать людям, нуждающимся в той или иной помощи 
(одиноким, пожилым, инвалидам, многодетным и др.) 5 5 5 

Дать прихожанам возможность совершать дела милосердия и 
исполнять заповедь Христову о милосердии 3 4 4 

Учиться любить ближних 7 6 6 

Исполнять поручения священноначалия (настоятеля или 
архиерея) 4 5 5 

Сплотить прихожан вокруг какого-либо хорошего и важного 
дела 4 3 3 

Развивать услуги помощи по выбранному направлению(-ям), 
организовывать профессиональные социальные проекты 3 2 3 

Способствовать, чтобы прихожане знали о возможностях и 
потребностях друг друга и помогали друг другу 4 3 3 
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Раздел 2. Организация социальной деятельности в приходах: основные показатели  
 

2.1 Формы и направления социальной деятельности в приходе  
 

Таблица 25. В каких направлениях социальной деятельности задействованы лично Вы? (Выберите, 
пожалуйста, все подходящие варианты ответа) 

 2016 2017 2018 

Помощь многодетным семьям  55 59 60 

Помощь неблагополучным и неполным семьям 42 46 60 

Помощь пожилым и престарелым 47 47 47 

Помощь взрослым и детям с инвалидностью и их семьям 32 28 26 

Помощь бездомным 23 29 17 

Помощь алкоголезависимым и их семьям, утверждение 
трезвости 11 12 15 

Помощь наркозависимым и их семьям 6 6 8 

Помощь беременным и молодым мамам в кризисной 
ситуации 27 30 20 

Помощь детям-сиротам, а также приютам 19 17 17 

Помощь семьям, взявшим детей под опеку 7 6 7 

Паллиативная помощь, помощь ВИЧ-инфицированым 4 2 10 

Помощь заключенным и/или освободившимся из мест 
заключения 9 5 6 

Помощь мигрантам и беженцам 15 10 8 

Другое (укажите) 13 15 9 

Ничего из перечисленного 1 1 1 

Всего респондентов 441 426 284 
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Таблица 26. Какие формы социальной деятельности существуют в вашем приходе? Выберите все 
подходящие варианты ответа 

 2017 2018 

Противоабортная деятельность (консультирование, 
просвещение, профилактика) 50 40 

Содействие в семейном устройстве детей-сирот 8 7 

Работа по организации и координации помощи в 
чрезвычайных ситуациях 10 13 

Инициативы по профилактике алкогольной зависимости 18 21 

Инициативы помощи семьям алкоголезависимых 13 20 

Инициативы помощи алкоголезависимым 17 21 

Профессиональные консультации (медицинские, 
психологические) 25 26 

Профессиональная медицинская помощь (консультации, 
лечение) 4 5 

Уход за больными (патронажный и сестринский уход) в 
учреждениях 15 19 

Уход за больными (патронажный и сестринский уход) на 
дому 21 20 

Семейный клуб 17 19 

Вещевой склад / Центр гуманитарной помощи 60 53 

Благотворительная столовая 17 18 

Летние детские и молодежные лагеря 18 24 

Богадельня / дом престарелых 8 4 

Ночлежка/приют для бездомных 3 4 

Оказание материальной помощи 53 54 

Организация добровольческой деятельности 50 48 

Работа с просителями 53 52 

Духовное окормление учреждений (интернатов, больниц, 
тюрем, проч.) 50 54 

Другое (укажите) 12 14 

Всего респондентов 425 246 
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2.1 Команда и добровольцы 
 

Таблица 27. Сколько всего человек (включая вас) можно отнести к числу постоянных надёжных 
участников (активу) приходской социальной деятельности?, % по столбцу 

 2015 2016 2017 2018 

1-2 человека 10 16 4 6 

3-5 человек 28 37 33 29 

6-10 человек 22 31 32 34 

11-20 человек 16 11 19 23 

21-50 человек 8 2 10 4 

более 50 человек 5 1 2 1 

Затрудняюсь ответить 10 3 2 3 

Всего ответивших 389 389 399 228 

 

Таблица 28. Ведется ли в вашем приходе учет добровольцев?, % по столбцу  

 2018 2017 

Учет ведется  44 83 

Учет не ведётся / списка добровольцев нет 33 10 

Затрудняюсь ответить 23 7 

Всего ответивших 231 406 

 

Таблица 29. Если в вашем приходе ведётся учёт добровольцев, то, пожалуйста, уточните, сколько 
человек насчитывает такой список?, % по столбцу 

 2018 2017 

Менее 10 человек 35 41 

10-20 человек 41 34 

21-30 человек 12 12 

31-40 человек 4 5 

41-50 человек 1 4 

51-100 человек 5 2 

Более 100 человек 2 2 

 Всего ответивших 231 329 

  

Таблица 30. (Если учет добровольцев не ведется) По вашему мнению, сколько приблизительно 
добровольцев вовлечено в социальную работу при храме? 

 2016 2017 2018 

Ни одного человека 1  1  1  

Менее 10 человек 53  33  41  

10 - 20 человек 25  26  36  

21 - 50 человек 11  9  12  

51 - 100 человек 3  5  2  

более 100 0  0  3  

Затрудняюсь ответить 7  26  5  

Всего ответивших 441 74 231 
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Таблица 31. Сколько приблизительно среди добровольцев людей следующих возрастных категорий? 
Количество человек 

   ˥ ͦ͒  
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͡
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ͫ
͔
͎
ͦ

 
ͦ
ͭ
͍
͔
ͭ
͙
͍
΄
͙
ͻ
 

 

˸͊͒͡΄͔ му ͔ͭ͡ 2017 64 66 29 17 4  1   181 

  2018 36 30 9 8 4 1    88 

18-нр ͔ͭ͡ 2017 37 109 42 22 8 5 1  1 225 

  2018 23 53 16 10 4 1 1   108 

26-ор ͔ͭ͡ 2017 19 108 80 60 24 3 2 2  298 

  2018 11 71 28 19 4 2 1 1  137 

36-пр ͔͡ ͭ 2017 11 106 85 68 28 6 3 2  309 

  2018 4 69 46 14 17 2 6 3  161 

45-сл ͔ͭ͡ 2017 10 87 85 81 20 9 1   293 

  2018 10 65 37 25 10 1 1  2 151 

˿ͭ͊ͪ΄͔ сл ͔ͭ͡ 2017 40 76 51 24 8  1 1  201 

  2018 22 51 22 7 4    1 107 
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2.2 Подопечные  
 

Таблица 32. Скольким людям (подопечным) Ваш приход / организация оказывает помощь в настоящее время 

(на постоянной основе)?, % по столбцу 

 2016 2017 2018 

Менее 10 человек 17 18 22 

10 - 20 человек 28 23 24 

21 - 50 человек 23 28 28 

51 - 100 человек 11 10 5 

101 - 300 человек 4 6 5 

Более 300 человек 5 2 3 

Затрудняюсь ответить 13 12 13 

Всего ответивших 389 437 234 

 

Таблица 33. В результате Вашего участия в интернет-обучении, увеличилось ли количество 
подопечных в приходе / организации, где Вы занимаетесь социальной работой, и если да, то 
насколько?, % по столбцу 

 2016 2017 2018 

Число подопечных увеличилось 41 87 
85 

Число подопечных уменьшилось 25 3 4 

Число подопечных не изменилось  10 11 

Затрудняюсь ответить 34 
0 0 

Всего ответивших 389 375 222 

 

Таблица 34. Насколько увеличилось число подопечных в приходе, где Вы занимаетесь социальной 
работой?, % по столбцу 

 2017 2018 

1 до 10 39 69 

11 до 20 16 18 

21 до 50 24 10 

51 до 100 12 3 

более 100 9 0 

Всего (сколько человек отметили рост 
числа подопечных) 280 185 
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Таблица 35. Насколько уменьшилось число подопечных в приходе, где Вы занимаетесь социальной 
работой?, % по столбцу 

 2017 2018 

1 до 10 0 90 

11 до 20 30 10 

21 до 50 0 0 

51 до 100 10 0 

более 100 60 0 

Всего (сколько человек отметили 
уменьшение числа подопечных) 9 10 

 

 

2.3 Привлечение средств на социальную деятельность 
 

Таблица 36. Приходилось ли вашему приходу заниматься привлечением денежных средств под 
конкретный проект / направление социальной деятельности и если да, то как именно? Выберите 
все подходящие варианты ответа, % по столбцу 

 2016 2017 2018 

Ящик (кружка) для пожертвований в церкви 58 62 61 

Персональные обращения к прихожанам храма 33 43 43 

Обращения священников к прихожанам после 
богослужений для сбора средств под конкретные 
цели 43 52 51 

Печатные объявления указанием целей сбора 
средств и способов пожертвования (в публичных 
местах, в организациях) 27 30 26 

Ящики для пожертвований в публичных местах с 
указанием целей сбора средств 18 23 19 

Публикации в социальных сетях, на форумах, сайтах в 
интернет 26 37 31 

Рассылки по электронной почте 6 6 3 

Обращение к предпринимателям 35 36 42 

Обращение к государственным структурам 12 17 17 

Организация мероприятий для сбора средств 29 29 23 

Гранты (получение средств из фондов, ассоциаций и 
т.д.) 11 18 20 

Заниматься привлечением денежных средств не 
приходилось 0 5 4 

Всего ответивших  441 437 250 
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Таблица 37. В приходе, где Вы занимаетесь социальной работой, кто занимается сбором средств и 
привлечением ресурсов для социальной деятельности?, % по столбцу 

 2016 2017 

Только священники 0 4 

В основном священники 12 13 

Только миряне 0 5 

В основном миряне 13 10 

И священники, и миряне в равной степени 36 42 

Никто специально не занимается 13 10 

Затрудняюсь ответить 16 11 

Всего ответивших 349 374 

  



 
29 

 

2.4 «Партнерский приход»  
 

Таблица 38.  Какое из следующих утверждений лучше всего описывает ситуацию в приходе, где вы 
занимаетесь социальной работой?, % по столбцу 

  2015a 2015b 2016 2017 2018 

Инициатива ͍ ͍͚ͪ͊ͤͦ ͔͔͙ͫͭͨͤ ͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ ͦͭ ͙ͣͪΎͤ ͙ ͦͭ 
͍ͫΎ΅͔͙͔͔͚ͤͤͦͫͯ͗ͭ͡͡ 48 51 52 52 55 

Инициатива по социальным и благотворительным проектам, 
мероприятиям, в том числе по социальной работе чаще 
исходит ͦͭ ͤ͊ͫͭͦΎ͔ͭ͡Ύ ͙κ͙͙͡ ͍ͫΎ΅͔͙͍ͤͤͦ͟ 28 29 26 26 27 

Инициатива по внебогослужебным проектам, мероприятиям, в 
том числе по социальной работе чаще исходит ͦͭ ͙ͣͪΎͤ 20 15 12 16 11 

Затрудняюсь ответить 4 5 10 6 7 

Всего ответивших 188 172 389 401 227 

  

Таблица 39. Сравнение количественных показателей приходской социальной работы в разных 
типах приходов 

   

ζ˽͔͙͚͊ͪͭͤͪͫ͟ 
͙ͨͪͻͦ͒η  

ˮ͙ͤͼ͙͙͍͊ͭ͊ ͍ ͍͚ͪ͊ͤͦ 
͔͔͙ͫͭͨͤ ͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ ͦͭ 
͙ͣͪΎͤ ͙ ͦͭ 

͍ͫΎ΅͔͙͔͔͚ͤͤͦͫͯ͗ͭ͡͡κ 
ͤ͊ͫͭͦΎ͔ͭ͡Ύ 

ˮ͙ͤͼ͙͙͍͊ͭ͊ ͨͦ 
ͫͦͼ͙͊͡Έͤ·ͣ ͙ 

͎͍͙͔͋͊ͦͭͦͪͭ͡͡Έͤ·ͣ 
͔ͨͪͦͭ͊ͣ͟Σ 

͔͙ͣͪͦͨͪΎ͙ͭΎͣΣ ͍ 
ͭͦͣ ;͙͔ͫ͡ ͨͦ 

ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ ͔ͪ͊͋ͦͭ 
;͊΅͔ ͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ ͦͭ 
ͤ͊ͫͭͦΎ͔ͭ͡Ύ ͙κ͙͙͡ 
͍ͫΎ΅͔͙͍ͤͤͦ͟ 

ˮ͙ͤͼ͙͙͍͊ͭ͊ ͨͦ 
͍͔͎͔ͤ͋ͦͦͫͯ͗͋ͤ͡·ͣ 

͔ͨͪͦͭ͊ͣ͟Σ 
͔͙ͣͪͦͨͪΎ͙ͭΎͣΣ ͍ 
ͭͦͣ ;͙͔ͫ͡ ͨͦ 

ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ ͔ͪ͊͋ͦͭ 
;͊΅͔ ͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ ͦͭ 

͙ͣͪΎͤ 

˴͙ͦ͡;͔͍ͫͭͦ ͺͦͪͣ 
ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ 
͔͒Ύ͔ͭ͡Έ͙ͤͦͫͭ ͍ 
͙ͨͪͻ͔ͦ͒ ό͔͔͔ͫͪ͒ͤύ 

2015+ 
2016 5,0 4,6 4,0 

2017 5,4 4,8 5,2 

2018 5,5 5,9 4,2 

҈ ͙ͨͪͻ͍ͦ͒ͦΣ ͎͔͒ ͍ 
ͫͦͼ͙͊͡ΈͤͯΌ ͪ͊͋ͦͭͯ 
͍͟͡Ό;͔ͤ· с ͙ ͔͔͋ͦ͡ 

;͔͍͔ͦ͟͡ 

2015+ 
2016 49 40 39 

2017 64 61 65 

2018 67 64 50 

҈ ͙ͨͪͻ͍ͦ͒ͦΣ ͍ 
ͦͭͦͪ͟·ͻ ͔ͨͦ͒ͦͨ;ͤ·ͻ 

͔͔͋ͦ͡ мл  

2015+ 
2016 76 69 63 

2017 89 88 69 

2018 72 66 58 

҈ ͙ͨͪͻ͍ͦ͒ͦΣ ͍ 
ͦͭͦͪ͟·ͻ 

͙͍͔ͨͪ͡;͔͙͔ͤͣ 
͔͍ͫͪ͒ͫͭ Ϧ˹͙ͭͦ͟ 
͔ͫͨͼ͙͊͡Έͤͦ ͔ͤ 
͙͔͊ͤͣ͊ͭͫ͘ΎϦ 

2015+ 
2016 9 14 22 

2017 6 12 16 

2018 - - - 



 
30 

 

 

Таблица 40.Сравнение количественных показателей приходской социальной работы 

  2015a 2015b 2016 2017 2018 

Среднее количество форм/направлений социальной 
деятельности в приходе (медиана) 5,0 2,1 4,6 3,9 4,0 

% приходов, где в социальную работу включены 6 и более 
человек 53 51 42 62 62 

% приходов, в которых подопечных более 10  - - 68 70 65 

% приходов, в которых привлечением средств "Никто 
специально не занимается" - - 13 10 - 
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Раздел 3. Помощь многодетным семьям как одно из основных направлений приходской 

социальной работы (вопросы 2017 и 2018 гг.) 
 

Таблица 41. Скажите, сколько многодетных семей есть в вашем приходе? Как Вы считаете, 
сколько из них нуждается в помощи?, % по столбцу 

  

˿͙͔͊͗ͭ͟Σ ͫͦ͟͡Έͦ͟ 
͎͔ͣͤͦͦ͒ͭͤ·ͻ ͔͔͚ͫͣ ͔ͫͭΈ ͍ 

͍͊΄͔ͣ ͙ͨͪͻ͔ͦ͒Κ 
˴͊͟ ˤ· ͫ;͙͔͔ͭ͊ͭΣ ͫͦ͟͡Έͦ͟ ͙͘ 
͙ͤͻ ͔ͤͯ͗͒͊ͭͫΎ ͍ ͨͦͣͦ΅͙Κ 

Ни одной 2 3 

1 1 8 

2-5 31 44 

6-10 29 19 

11-20 15 8 

21-30 4 2 

Более 30 7 4 

Затрудняюсь ответить 11 13 

Всего 613 600 

 

Таблица 42. Скажите, сколько многодетных семей есть в вашем приходе?,  % по столбцу 

  

˥ͦͪͦ͒ ͫ 
͔͔͙͔ͤ͊ͫͤͣ͡ м 
ͣͤ͡Φ ͙ ͔͔͋ͦ͡ 
;͔͍͔ͦ͟͡ 

˴ͪͯͨͤ·͚ ͙ 
͔͙͚ͫͪ͒ͤ ͎ͦͪͦ͒ 
(50 - рлл ͭ·ͫΦ - 1 
ͣͤ͡Φ ;͔͍͔ͦ͟͡ύ 

˸͊͡·͚ ͎ͦͪͦ͒ ͙ 
˽˥́ όр - рл ͭ·ͫΦύ ˿͔ͦ͡ ͙ ͔͔͍͒ͪͤΎ 

Ни одной 4 1 1 0 

1 1 2 1 0 

2-5 22 27 36 45 

6-10 27 30 28 34 

11-20 20 15 15 12 

21-30 3 6 3 5 

Более 30 5 7 8 5 

Затрудняюсь 
ответить 19 11 9 65 

Всего 112 210 206 65 
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Таблица 43. Сколько многодетных семей нуждаются в помощи?, % по строке   

˿͙͔͊͗ͭ͟Σ ͫͦ͟͡Έͦ͟ 
͎͔ͣͤͦͦ͒ͭͤ·ͻ ͔͔͚ͫͣ 
͔ͫͭΈ ͍ ͍͊΄͔ͣ ͙ͨͪͻ͔ͦ͒Κ 

˴͊͟ ˤ· ͫ;͙͔͔ͭ͊ͭΣ ͫͦ͟͡Έͦ͟ ͙͘ ͙ͤͻ ͔ͤͯ͗͒͊ͭͫΎ ͍ ͨͦͣͦ΅͙Κ 

ˤ͔͎ͫͦ 1 2-10 11-30 ͔͔͋ͦ͡ ол 

˭͊ͭͪͯ͒ͤΎΌͫΈ 
͍͔͙ͦͭͭͭΈ κ ͙ͤ 
͚ͦ͒ͤͦ 

1 88    12 8 

2-10 10 83   7 367 

11-30 1 52 37  10 115 

более 30  24 28 48  42 

Затрудняюсь ответить  7 6 3 84 68 

Всего   8 63 10 4 15 600 

Всего ответивших 46 379 60 22 93  
 

Таблица 44. Практики помощи многодетным семьям в приходах, 2017-2018,  %  

Сумма ответов по столбцу не равна 100%, так как вопрос предполагал выбор любого количества 

ответов 

  

ˤ ;͖ͣΣ ͨͦ ͍͊΄͔ͣͯ 
͔͙ͣͤͤΌΣ 
ͤͯ͗͒͊ΌͭͫΎ 
͎͔ͣͤͦͦ͒ͭͤ·͔ 
͔ͫͣΈ͙ ͍͊΄͔͎ͦ 
͙ͨͪͻͦ͒͊ͻΚ 

˴͙͊ͣ͟ ͦ͋ͪ͊ͦͣ͘ 
͍͊΄ ͙ͨͪͻͦ͒ 
ͦ͊͘͟·͍͔͊ͭ 
͔ͨͦ͒͒ͪ͗ͯ͟ 
͎͔ͣͤͦͦ͒ͭͤ·ͣ 
͔ͫͣΈΎͣΚ 

Материальная помощь: детские вещи, игрушки, одежда, 
продукты 89 94 

Финансовая помощь 66 39 

Физическая помощь: помощь по дому, уборка, закупка 
продуктов 27 18 

«Помощь няни»: занять детей, отвести на прогулку, 
помочь сделать уроки, и т.п. 39 12 

Помощь репетитора / учителя: занятие с детьми по 
школьным предметам, подготовка к экзаменам 38 14 

Организация групп дневного пребывания для детей, 
православных детских садов 19 5 

Устройство досуга: творческий кружок, детские 
праздники, культурные мероприятия, организация 
семейных лагерей 45 46 

Развивающие, спортивные занятия 24 11 

Консультации специалистов: юриста, педагога, психолога 43 31 

Медицинская помощь: медикаменты или лекарства, 
проф. медицинские консультации 37 21 

Другое (укажите) 4 6 

Всего ответивших 577 575 
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Таблица 45. Каким образом ваш приход оказывает поддержку многодетным семьям? 
Распространенность разных видов помощи в зависимости от типа населенного пункта, 2017-2018, 
% по столбцу 

  

˥ͦͪͦ͒ ͫ 
͔͔͙ͤ͊ͫͤ͡
͔ͣ м 
ͣͤ͡Φ ͙ 
͔͔͋ͦ͡ 
;͔͍͔ͦ͟͡ 

˴ͪͯͨͤ·͚ 
͎ͦͪͦ͒ 
όрлл ͭ·ͫΦ - 
м ͣͤ͡Φ 
;͔͍͔ͦ͟͡ύ 

˿͔͙͚ͪ͒ͤ 
͎ͦͪͦ͒ όрл 

- 500 
ͭ·ͫΦύ 

˸͊͡·͚ 
͎ͦͪͦ͒ 
(5 - 50 
ͭ·ͫΦύ 

˽͖ͦͫͦ͟͡ 
͎͎ͦͪͦ͒ͫͦͦ͟ 
͙ͭͨ͊ ˿͔ͦ͡ ˨͔͔͍ͪͤΎ 

Материальная помощь: 
детские вещи, игрушки, 
одежда, продукты 29 33 29 32 37 38 44 

Финансовая помощь 11 13 13 14 20 13 4 

Физическая помощь: 
помощь по дому, уборка, 
закупка продуктов 6 5 8 5 6 3 7 

«Помощь няни»: занять 
детей, отвести на 
прогулку, помочь сделать 
уроки, и т.п. 6 4 6 3 2 2 4 

Помощь репетитора / 
учителя: занятие с детьми 
по школьным предметам, 
подготовка к экзаменам 6 4 5 3 4 5  
Организация групп 
дневного пребывания для 
детей, православных 
детских садов 2 1 2 2 2 1  
Устройство досуга: 
творческий кружок, 
детские праздники, 
культурные мероприятия, 
организация семейных 
лагерей 16 16 15 17 14 17 15 

Развивающие, 
спортивные занятия 5 3 3 4 3 5  
Консультации 
специалистов: юриста, 
педагога, психолога 11 15 12 9 6 8 4 

Медицинская помощь: 
медикаменты или 
лекарства, проф. 
медицинские 
консультации 7 5 7 9 7 7 19 

Другое (укажите) 2 1 2 2 2 3 4 
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Таблица 46. Известны ли Вам какие-либо церковные православные организации, оказывающие 
поддержку многодетным семьям в вашем районе/ городе?, 2017, % по столбцу 

  

˥ͦͪͦ͒ ͫ 
͔͔͙͔ͤ͊ͫͤͣ͡ 
м ͣͤ͡Φ ͙ 
͔͔͋ͦ͡ 
;͔͍͔ͦ͟͡ 

˴ͪͯͨͤ·͚  
͎ͦͪͦ͒ όрлл 
ͭ·ͫΦ - м ͣͤ͡Φ 
;͔͍͔ͦ͟͡ύ 

˿͔͙͚ͪ͒ͤ ͙ 
ͣ͊͡·͚ 
͎ͦͪͦ͒ όр - 
рлл ͭ·ͫΦύ 

˽˥́Σ ͔ͫͦ͡Σ 
͔͔͍͒ͪͤΎ ˤͫ ͔͎ͦ 

Да 55 73 45 34 48 

Нет 19 12 32 40 29 

Затрудняюсь ответить 26 15 23 26 23 

 Всего ответивших 74 48 154 93 369 

 

Таблица 47. Оказывают ли эти организации поддержку многодетным семьям из вашего 
прихода?,2017, % по столбцу 

  

˥ͦͪͦ͒ ͫ 
͔͔͙͔ͤ͊ͫͤͣ͡ 
м ͣͤ͡Φ ͙ 
͔͔͋ͦ͡ 
;͔͍͔ͦ͟͡ 

˴ͪͯͨͤ·͚  
͎ͦͪͦ͒ (500 
ͭ·ͫΦ - м ͣͤ͡Φ 
;͔͍͔ͦ͟͡ύ 

˿͔͙͚ͪ͒ͤ ͙ 
ͣ͊͡·͚ 
͎ͦͪͦ͒ όр - 
рлл ͭ·ͫΦύ 

˽˥́Σ ͔ͫͦ͡Σ 
͔͔͍͒ͪͤΎ ˤ͔͎ͫͦ 

Да 54 57 59 62,5 58 

Нет 17 6 19 25 17 

Затрудняюсь ответить 29 37 22 12,5 25 

 Всего ответивших 41 35 69 32 177 

 

Таблица 48. Количество и доля организаций, поддерживающих многодетные семьи, в разных типах 
населенных пунктов, 2017  
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Город с населением 1 млн. и более 
человек 41 22 54% 

Крупный  город (500 тыс. - 1 млн. 
человек) 35 20 57% 

Средний и малый город (5 - 500 тыс.) 69 41 59% 

ПГТ, село, деревня 32 20 63% 

Всего ответивших 177 103 58% 
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Таблица 49. Какое суждение лучше всего, по-вашему, описывает отношения между многодетными 
прихожанами, которых Вы знаете?, 2017, % по столбцу 

  

˥ͦͪͦ͒ ͫ 
͔͔͙͔ͤ͊ͫͤͣ͡ 
м ͣͤ͡Φ ͙ 
͔͔͋ͦ͡ 
;͔͍͔ͦ͟͡ 

˴ͪͯͨͤ·͚  
͎ͦͪͦ͒ όрлл 
ͭ·ͫΦ - м ͣͤ͡Φ 
;͔͍͔ͦ͟͡ύ 

˿͔͙͚ͪ͒ͤ ͙ 
ͣ͊͡·͚ 
͎ͦͪͦ͒ όр - 
рлл ͭ·ͫΦύ 

˽˥́Σ ͔ͫͦ͡Σ 
͔͔͍͒ͪͤΎ ͍͔͎ͫͦ 

Совсем не общаются 
друг с другом 1 6 3 4 4 

Знакомы друг с 
другом, общаются при 
встрече в храме 45 40 52 62 51 

Поддерживают 
отношения, вместе 
проводят досуг вне 
храма 17 19 20 16 19 

Дружат семьями, 
активно помогают друг 
другу в повседневных 
делах, вместе 
заботятся о детях 15 23 12 10 13 

Затрудняюсь ответить 22 12 13 8 13 

Всего ответивших 74 48 153 91 366 
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Раздел 4. Сети партнёрства приходов: взаимодействие в церкви и сотрудничество с 

организациями «за церковной оградой» 
 

4.1 Сети партнерства 
 

Таблица 50. С какими организациями лично вы взаимодействуете в ходе осуществления социальной 
работы в приходе3?, % 

Сумма ответов по столбцу не равна 100%, так как вопрос предполагал выбор любого количества 

ответов 

 2015a 2015b 2017 2018 

Государственные и муниципальные учреждения 
социального обслуживания  27 33 38 38 

Религиозные неправославные организации, 
оказывающие помощь нуждающимся 12 9 7 5 

Светские общественные и благотворительные 
организации  38 34 29 29 

Бизнес, частные предприниматели  29 36 37 31 

Государственные и муниципальные органы власти  36 39 28 28 

Медицинские учреждения  24 29 42 48 

Детские сады  - - 19 19 

Школы  33 36 34 33 

вузы, ссузы и другие образовательные учреждения  16 12 19 14 

Общество православных врачей4 12 6 5 8 

Женские консультации  17 12 24 22 

Детские дома, интернаты  34 32 35 33 

Дома престарелых  25 22 26 28 

Интернаты для инвалидов, ПНИ, ДДИ5  24 14 15 19 

Полиция  12 11 10 12 

Тюрьмы  0 0 14 16 

Военные части  0 0 7 6 

СМИ  28 36 27 25 

Другое (укажите)  6 5 4 2 

Ни с кем не взаимодействует  2 3 1 2 

Затрудняюсь ответить  12 6 6 5 

Всего ответивших 193 196 379 218 

 

  

                                                           
3 Вопрос 2017 и 2018 г. «С какими из организаций ваш приход находится в постоянном сотрудничестве по социальной 

работе?» В 2015 г.(2015a и 2015b) вопрос задавался в формулировке: «С какими организациями лично Вы взаимодействуете 

в ходе осуществления социальной работы на приходе?» и включал 17 вариантов ответа для выбора.  

4Формулировка варианта ответа в 2015a и 2015b: «Профессиональные православные организации (Общество православных 
врачей и др.)» 
5 Формулировка в 2015a и 2015b: «Интернаты, дома инвалидов» 
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Таблица 51. С какими организациями лично вы взаимодействуете в ходе осуществления социальной 
работы в приходе?, % 

 2015a 2015b 2017 2018 

Структуры РПЦ (епархии, благочиния)  52 50 - - 

Епархиальный социальный отдел  - - 56 58 

Благочиние  - - 46 44 

Синодальный отдел по церковной 
благотворительности и социальной деятельности  - - 20 19 

Другие православные приходы6 50 51 69 77 

Всего ответивших 193 196 379 218 

 

  

                                                           
6 В 2015a и 2015b волнах задавался отдельный вопрос: «Взаимодействуете ли вы с другими православными приходами, и 

если да, то как именно?». 
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Таблица 52. С какими организациями лично вы взаимодействуете в ходе осуществления социальной работы в приходе?, % 

 

˥ͦ͒ 

˥ͦͪͦ͒ ͫ 
͔͔͙͔ͤ͊ͫͤͣ͡ 
м ͣͤ͡Φ ͙ 
͔͔͋ͦ͡ 
;͔͍͔ͦ͟͡ 

˴ͪͯͨͤ·͚ 
͎ͦͪͦ͒ 
όрлл ͭ·ͫΦ 
- м ͣͤ͡Φ 
;͔͍͔ͦ͟͡ύ 

˿͔͙͚ͪ͒ͤ 
͎ͦͪͦ͒ 

(50 - 500 
ͭ·ͫΦύ 

˸͊͡·͚ 
͎ͦͪͦ͒ 
(5 - 50 
ͭ·ͫΦύ 

˽͖ͦͫͦ͟͡ 
͎͎ͦͪͦ͒ͫͦͦ͟ 
͙ͭͨ ͊

˿͔ͦ͡ ˨͔͔͍ͪͤΎ 
ˤ͔͎ͫͦ 

͍͔͙͍ͦͭͭ΄͙ͻ 

Епархиальный социальный отдел 

2017 37 57 71 58 49 62 50 379 

2018 38 59 74 53 63 54 57 218 

Благочиние 

2017 34 43 53 51 41 58 67 379 

2018 41 35 32 51 37 42 14 218 

Синодальный отдел по церковной 
благотворительности и социальной 
деятельности 

2017 26 20 26 16 6 20 0 379 

2018 30 18 16 20 11 0 29 218 

Государственные и муниципальные учреждения 
социального обслуживания 

2017 24 45 40 42 40 35 17 379 

2018 41 18 37 51 26 19 29 218 

Религиозные неправославные организации, 
оказывающие помощь нуждающимся 

2017 8 14 9 0 0 8 0 379 

2018 11 6 4 2 5 4 0 218 

Светские общественные и благотворительные 
организации 

2017 30 41 38 25 10 23 17 379 

2018 30 29 32 33 26 15 0 218 

Бизнес, частные предприниматели 

2017 18 41 44 39 40 27 50 379 

2018 24 35 30 38 21 35 0 218 

Государственные и муниципальные органы 
власти 

2017 17 22 30 34 32 27 17 379 

2018 27 6 33 24 53 27 0 218 

Медицинские учреждения 

2017 38 39 46 55 30 35 33 379 

2018 35 41 60 49 58 46 0 218 

Детские сады 

2017 11 12 20 32 19 17 0 379 

2018 3 0 21 16 32 35 14 218 

Школы 

2017 26 22 36 47 43 23 17 379 

2018 19 6 26 38 53 54 43 218 

вузы, сузы и другие образовательные 
учреждения 

2017 12 20 28 25 10 8 0 379 

2018 14 6 16 18 16 8 0 218 
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Общество православных врачей 

2017 7 10 5 2 5 0 0 379 

2018 5 24 16 2 0 0 0 218 

Женские консультации 

2017 16 14 38 38 11 8 0 379 

2018 16 12 25 26 32 15 0 218 

Детские дома, интернаты 

2017 36 35 41 39 25 23 0 379 

2018 30 24 35 33 53 23 0 218 

Дома престарелых 

2017 20 25 32 31 22 23 0 379 

2018 22 18 33 35 32 12 0 218 

Интернаты для инвалидов, ПНИ, ДДИ 

2017 17 10 23 16 10 4 0 379 

2018 32 18 18 18 21 4 0 218 

Полиция 

2017 9 6 8 14 10 12 17 379 

2018 11 0 16 9 11 15 0 218 

Тюрьмы 

2017 12 16 26 9 10 0 0 379 

2018 8 24 30 11 0 4 14 218 

Военные части 

2017 9 4 10 6 5 0 17 379 

2018 8 0 11 2 0 4 14 218 

СМИ 

2017 13 33 29 44 22 19 0 379 

2018 22 6 28 38 21 12 0 218 

Ни с кем не взаимодействует 

2017 0 4 1 0 3 0 0 379 

2018 5 0 2 0 0 4 0 218 

Затрудняюсь ответить 

2017 13 2 5 3 8 4 17 379 

2018 3 6 2 6 0 19 14 218 
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4.2 Взаимодействие с епархией (вопросы 2018 г.) 
 

Таблица 53. Знаете ли вы руководителя социального отдела вашей епархии лично?, 2018, % 

  % 

Я занимаю эту должность в настоящее время 1 

Да 64 

Нет 30 

Затрудняюсь ответить 5 

Всего ответивших 281 

 

Таблица 54. Знаете ли вы руководителя социального отдела вашей епархии лично?, 2018,  % по 
столбцу 

 
˭͔͔ͤ͊ͭ ͙͡ ͍· ͍͙͔ͪͯͦͦ͒ͭ͟͡Ύ ͫͦͼ͙͊͡Έ͎ͤͦͦ ͔ͦͭ͒͊͡ 
͍͊΄͔͚  ͔ͨ͊ͪͻ͙͙ ͙͡;ͤͦΚ 

˿ ͎͊ͦͦ͟͟ ͎ͦ͒͊ ͍· ͙͔͔͊ͤͣ͊ͭͫ͘Έ ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ 
͚ͪ͊͋ͦͭͦ ͍ ͙ͨͪͻ͔ͦ͒Κ 

˾͔͔͊ͤ нлмл ͎ 2011-2016 
2017  

ό͔͍ͨͪ·͚ ͎ͦ͒ύ 

Я занимаю эту должность в настоящее время 0 1 2 

Да 87 72 49 

Нет 9 25 44 

Затрудняюсь ответить 4 2 5 

Всего ответивших 23 101 114 

 

Таблица 55. Как часто вы контактировали с руководителем епархиального социального отдела за 
последние 6 месяцев?, 2018, % 

 % 

Ни разу не контактировал 34 

Контактировал только через настоятеля, соц.работника храма, 
помощника благочинного, помощника руководителя социального 
отдела 5 

Контактировал на специальных мероприятиях (конференциях, 
семинарах) 3 

Постоянно на связи, ежедневно 9 

1 или несколько раз в неделю 12 

Несколько раз в месяц 7 

1 раз в месяц 4 

Чаще 1 раза за 6 месяцев, но реже чем каждый месяц 18 

1 раз 10 

Всего ответивших 197 
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Таблица 56. Как часто вы контактировали с руководителем епархиального социального отдела за 
последние 6 месяцев?, 2018, % 

  % 

Контактировал хотя бы 1 раз за 6 месяцев 62 

Не контактировал ни разу лично 31 

Не контактировал ни разу лично, так как другой человек от прихода контактирует, все 
контакты – через него (настоятель, социальный работник) 7 

Всего ответивших 192 

 

Таблица 57. Как часто вы контактировали с руководителем епархиального социального отдела за 
последние 6 месяцев?, 2018, % по строке 

˭͔͔ͤ͊ͭ ͙͡ ͍· ͍͙͔ͪͯͦͦ͒ͭ͟͡Ύ 
ͫͦͼ͙͊͡Έ͎ͤͦͦ ͔ͦͭ͒͊͡ ͍͊΄͔͚ ͔ͨ͊ͪͻ͙͙ 

͙͡;ͤͦΚ 

˴͊͟ ;͊ͫͭͦ ͍· ͙͍͙ͦͤͭ͊ͭͪͦ͊͟͟͡ ͫ ͍͙͔͔ͪͯͦͦ͒ͭͣ͟͡ 
͔ͨ͊ͪͻ͙͊͡Έ͎ͤͦͦ ͫͦͼ͙͊͡Έ͎ͤͦͦ ͔ͦͭ͒͊͡ ͊͘ ͔͙͔ͨͦͫ͒ͤ͡ с 

͔ͣͫΎͼ͔͍Κ 

˴͙͍͙ͦͤͭ͊ͭͪͦ͊͟͡ 
˹͔ ͙͍͙ͦͤͭ͊ͭͪͦ͊͟͟͡ ͊͘ 

с ͔ͣͫΎͼ͔͍ 
ˤ͔͎ͫͦ 

͍͔͙͍ͦͭͭ΄͙ͻ 

Знают лично 86 14 133 

Не знают лично 10 90 59 

 

Таблица 58. Как часто вы контактировали с руководителем епархиального социального отдела за 
последние 6 месяцев?, 2018, % по строке 

 

˴͊͟ ;͊ͫͭͦ ͍· ͙͍͙ͦͤͭ͊ͭͪͦ͊͟͟͡ ͫ 
͍͙͔͔ͪͯͦͦ͒ͭͣ͟͡ ͔ͨ͊ͪͻ͙͊͡Έ͎ͤͦͦ 
ͫͦͼ͙͊͡Έ͎ͤͦͦ ͔ͦͭ͒͊͡ ͊͘ ͔͙͔ͨͦͫ͒ͤ͡ с 

͔ͣͫΎͼ͔͍Κ 

ˤ ͙ͨͪͻ͔ͦ͒ ͙͙ͤͼ͙͙͍͊ͭ͊ ͨͦ ͍͔͎͔ͤ͋ͦͦͫͯ͗͋ͤ͡·ͣ 
͔ͨͪͦͭ͊ͣ͟Σ ͔͙ͣͪͦͨͪΎ͙ͭΎͣΣ ͍ ͭͦͣ ;͙͔ͫ͡ ͨͦ ͫͦͼΦ ͔ͪ͊͋ͦͭ 
;͊΅͔ ͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ 

͙ͦͤͭ͊ͭͪͦ͟͟
͍͊͡ ͻͦͭΎ ͋· 
ͪ͊͘ ͊͘ с 
͔ͣͫ. 

͔ͤ 
͙ͦͤͭ͊ͭͪͦ͟͟
͍͊͡ ͙ͤ ͪ͊ͯ͘ 
͙͡;ͤͦ 

ˤ͔͎ͫͦ 
͍͔͙͍ͦͭͭ΄͙ͻ 

...чаще исходит от настоятеля и от священников 66 34 50 

...чаще исходит от мирян 55 45 20 

...в равной степени исходит от мирян и от 
священнослужителей/ настоятеля 58 42 89 

 

Таблица 59. Как часто вы контактировали с руководителем епархиального социального отдела за 
последние 6 месяцев? – «Контактируют постоянно / ежедневно», 2018 

 ͙̉ͫͦ͡ ͍͔͙͍ͦͭͭ΄͙ͻ 

Альметьевская епархия 1 

Армавирская епархия 1 

Астанайская и Алма-Атинская епархия 1 

Балашовская епархия 1 

Братская епархия 1 
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Великолукская епархия 1 

Воронежская епархия 1 

Горноалтайская епархия 1 

Колпашевская епархия 2 

Пензенская епархия 1 

Петрозаводская епархия 1 

Ростовская епархия 1 

Рыбинская епархия 1 

Салаватская епархия 1 

Северобайкальская епархия 1 

Урюпинская епархия 1 

Щигровская епархия 1 

Всего 18 

 

Таблица 60. Как часто вы контактировали с руководителем епархиального социального отдела за 
последние 6 месяцев? – «Ни разу не контактировали лично (исключены епархии, где контактирует 
другой человек от прихода - настоятель, социальный работник», 2018 

 ͙̉ͫͦ͡ ͍͔͙͍ͦͭͭ΄͙ͻ 

Архангельская епархия 
1 

Борисовская епархия 1 

Брестская и Кобринская епархия 
1 

Брянская епархия 1 

Великолукская епархия 1 

Владивостокская епархия 1 

Волгоградская епархия 1 

Воронежская епархия 1 

Выборгская епархия 2 

Горноалтайская епархия 3 

Екатеринбургская епархия 1 

Ижевская епархия 1 

Иркутская епархия 6 

Калачевская епархия 1 

Калужская епархия 1 

Московская епархия (городская) 12 

Московская епархия (областная) 6 

Мурманская епархия 1 

Новокузнецкая епархия 1 

Переславская епархия 1 

Полоцкая и Глубокская епархия 1 

Ростовская епархия 2 

Сиднейская и Австралийско-Новозеландская епархия (РПЦЗ) 1 

Ставропольская епархия 1 
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Томская епархия 2 

Улан-Удэнская епархия 2 

Уржумская епархия 1 

Ханты-Мансийская епархия 1 

Челябинская епархия 1 

Черняховская епархия 2 

Чистопольская епархия 1 

Ярославская епархия 1 

Всего 60 

 

Таблица 61. Как часто за последние 6 месяцев руководитель социального отдела вашей епархии 
сам выходил с вами на связь?, 2018, % 

 % 

Ни разу не контактировал 46 

Контактировал только через настоятеля, соц.работника храма, помощника 
благочинного, помощника руководителя социального отдела 4 

Контактировал на специальных мероприятиях (конференциях, семинарах) 1 

Постоянно на связи, ежедневно 7 

1 или несколько раз в неделю 7 

Несколько раз в месяц 6 

1 раз в месяц 8 

Чаще 1 раза за 6 месяцев, но реже чем каждый месяц 16 

1 раз 6 

Всего ответивших 180 

 

Таблица 62. Как часто за последние 6 месяцев руководитель социального отдела вашей епархии 
сам выходил с вами на связь?, 2018, % по строке 

ˤ ͙ͨͪͻ͔ͦ͒ ͙͙ͤͼ͙͙͍͊ͭ͊ ͨͦ ͍͔͎͔ͤ͋ͦͦͫͯ͗͋ͤ͡·ͣ 
͔ͨͪͦͭ͊ͣ͟Σ ͔͙ͣͪͦͨͪΎ͙ͭΎͣΣ ͍ ͭͦͣ ;͙͔ͫ͡ ͨͦ ͫͦͼΦ ͔ͪ͊͋ͦͭ 
;͊ ΅͔ ͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ 

·ʕͻ͙ͦ͒͡ 
ͤ͊ ͍ͫΎ͘Έ м 
ͪ͊͘ ͙͙͡ 
͔͔͋ͦ͡ ͊͘ с 
͔ͣͫ. 

˹͔  
͍·ͻ͙ͦ͒͡ ͤ͊ 
͍ͫΎ͘Έ ͙ͤ 
ͪ͊ͯ͘ ͙͡;ͤͦ 

ˤ͔͎ͫͦ 
͍͔͙͍ͦͭͭ΄͙ͻ 

...чаще исходит от настоятеля и от священников 59 41 
44 

 

...чаще исходит от мирян 48 52 21 

...в равной степени исходит от мирян и от 
священнослужителей/ настоятеля 43 57 83 
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Таблица 63. Как часто за последние 6 месяцев руководитель социального отдела вашей епархии 
сам выходил с вами на связь?, 2018, % по столбцу 

  

˥ͦͪͦ͒ ͫ 
͔͔͙͔ͤ͊ͫͤͣ͡ м 
ͣͤ͡Φ ͙ ͔͔͋ͦ͡ 
;͔͍͔ͦ͟͡ 

˴ͪͯͨͤ·͚ ͙ 
͔͙͚ͫͪ͒ͤ ͎ͦͪͦ͒ 
(50 - рлл ͭ·ͫΦ - 
м ͣͤ͡Φ 
;͔͍͔ͦ͟͡ύ 

˸͊͡·͚ ͎ͦͪͦ͒ 
͙ ˽˥́ όр - 50 
ͭ·ͫΦύ 

˿͔ͦ͡ ͙ 
͔͔͍͒ͪͤΎ 

Выходил на связь 1 раз или 
более за 6 мес. 27 55 52 39 

Не выходил на связь ни разу 
лично 73 45 48 61 

Всего ответивших 26 56 56 23 

 

Таблица 64. Как часто за последние 6 месяцев руководитель социального отдела вашей епархии 
сам выходил с вами на связь?, 2018, % 

˹͔͔͊ͫͤͤ͡·͚ ͨͯͤͭ͟ 

˴͊͟ ;͊ͫͭͦ ͊͘ ͔͙͔ͨͦͫ͒ͤ͡ с ͔ͣͫΎͼ͔͍ 
͍͙͔ͪͯͦͦ͒ͭ͟͡Έ ͫͦͼ͙͊͡Έ͎ͤͦͦ ͔ͦͭ͒͊͡ 
͍͊΄͔͚ ͔ͨ͊ͪͻ͙͙ ͫ͊ͣ ͍·ͻ͙ͦ͒͡ ͫ ͍͙͊ͣ 
ͤ͊ ͍ͫΎ͘Έ 

% 

˥ͦͪͦ͒ ͫ ͤ ͔͔͙͔͊ͫͤͣ͡ м ͣͤ͡Φ ͙ ͔͔͋ͦ͡ 
;͔͍͔ͦ͟͡ 

Ни разу не контактировал 73 

Постоянно на связи, ежедневно, по 
мере необходимости 

12 

1 или несколько раз в неделю 8 

Чаще 1 раза за 6 мес., но реже чем 
каждый месяц 

8 

Всего ответивших 26 

˴ͪͯͨͤ·͚ ͙ ͔͙͚ͫͪ͒ͤ ͎ͦͪͦ͒ όрл - 500 
ͭ·ͫΦ - м ͣͤ͡Φ ;͔͍͔ͦ͟͡ύ 

Ни разу не контактировал 36 

Контактировал только через 
настоятеля, соцработника храма, 
помощника благочинного, 
помощника рук. социального отдела 

7 

Контактировал на специальных 
мероприятиях (конференциях, 
семинарах) 

2 

Постоянно на связи, ежедневно, по 
мере необходимости 

5 

1 или несколько раз в неделю 13 

Несколько раз в месяц 4 

1 раз в месяц 11 

Чаще 1 раза за 6 мес., но реже чем 
каждый месяц 

14 

1 раз 9 

Всего ответивших 56 

˸͊͡·͚ ͎ͦͪͦ͒ ͙ ˽˥́ όр - рл ͭ·ͫΦύ Ни разу не контактировал 45 
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Контактировал только через 
настоятеля, соцработника храма, 
помощника благочинного, 
помощника рук. социального отдела 

2 

Контактировал на специальных 
мероприятиях (конференциях, 
семинарах) 

2 

Постоянно на связи, ежедневно, по 
мере необходимости 

5 

1 или несколько раз в неделю 5 

Несколько раз в месяц 13 

1 раз в месяц 11 

Чаще 1 раза за 6 мес., но реже чем 
каждый месяц 

11 

1 раз 7 

Всего 56 

˿͔ͦ͡ ͙ ͔͔͍͒ͪͤΎ 

Ни разу не контактировал 52 

Контактировал только через 
настоятеля, соцработника храма, 
помощника благочинного, 
помощника рук. социального отдела 

9 

Постоянно на связи, ежедневно, по 
мере необходимости 

13 

1 раз в месяц 4 

Чаще 1 раза за 6 мес., но реже чем 
каждый месяц 

17 

1 раз 4 

Всего 23 
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4.3 Взаимодействие с другими приходами 
 

Таблица 65. Взаимодействуете ли вы с другими православными приходами, и если да, то как 
именно?, % по столбцу 

 2017 2018 

Сотрудничаем для проведения совместных мероприятий, 
проектов 54 52 

Оказываем поддержку другому приходу/приходам 30 30 

Получаем поддержку от другого прихода/приходов 18 19 

Никак не взаимодействуем с другими приходами 12 10 

Другое (укажите) 3 2 

Затрудняюсь ответить 19 13 

Обмениваемся опытом; учимся друг у друга - 49 

Число ответивших 395 218 

 

Таблица 66. Взаимодействуете ли вы с другими православными приходами, и если да, то как 
именно? % 
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˿͙ͦͭͪͯ͒ͤ;͔͊ͣ ͒͡Ύ ͍͔͔͙ͨͪͦ͒ͤΎ 
͍͔ͫͦͣͫͭͤ·ͻ ͔͙ͣͪͦͨͪΎ͙͚ͭΣ 
͔͍ͨͪͦͭͦ͟ 2018 54 53 70 44 42 23 29 218 

 2017 58 57 67 49 35 58 50 395 

˻͊͘͟·͍͔͊ͣ ͔ͨͦ͒͒ͪ͗ͯ͟ 
͎͒ͪͯͦͣͯ ͙ͨͪͻͦ͒ͯ 2018 30 41 37 24 37 8 14 218 

 2017 36 35 28 32 25 23 17 395 

˽ͦͯ͡;͔͊ͣ ͔ͨͦ͒͒ͪ͗ͯ͟ ͦͭ 
͎͎͒ͪͯͦͦ ͙ͨͪͻͦ͒͊  2018 11 35 28 13 16 15 0 218 

 2017 18 10 22 24 10 23 17 395 

˹͙͊͟͟ ͔ͤ ͍͙͔͚͍͔͊ͣͦ͒ͫͭͯͣ͘ ͫ 
͎͙͙͒ͪͯͣ ͙ͨͪͻ͙ͦ͒͊ͣ 2018 8 12 9 13 5 12 14 218 

 2017 12 12 7 10 22 12 0 395 

˭͊ͭͪͯ͒ͤΎΌͫΈ ͍͔͙ͦͭͭͭΈ 2018 11 6 2 16 32 15 14 218 

 2017 17 16 13 20 29 19 33 395 
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4.4 Отношение к приходу  
 

Таблица 67. За время, что ведется социальная работа, как изменилось отношение к приходу со 
стороны следующих организаций и людей?, % по столбцу 

 
  

˿ͦ ͫͭͦͪͦͤ· 
͔ͣͫͭͤ·ͻ 
͙͔͔͚͗ͭ͡ 

˿ͦ ͫͭͦͪͦͤ· 
͔ͨ͊ͪͻ͙͙ 

˿ͦ ͫͭͦͪͦͤ· 
͔͚ͣͫͭͤͦ 

͙͙͊͒ͣͤͫͭͪ͊ͼ͙
 ͙

˿ͦ ͫͭͦͪͦͤ· 
͔͎ͣͫͭͤͦͦ 
͙͔͋ͤͫ͊͘ ͙ 

͔͙͙͔ͨͪ͒ͨͪͤͣ͊ͭ
͔͚͡ 

 2017 2018 2017 2018 2017 2018 2017 2018 

Определённо 
улучшилось 41 40 25 24 21 20 12 15 

Скорее улучшилось 42 34 31 32 32 35 31 25 

Не изменилось 8 15 17 21 25 26 27 32 

Скорее ухудшилось 1 0 1 1 1 1 1 2 

Определённо 
ухудшилось 0 0 0 0 0 0 0 0 

Затрудняюсь ответить 8 10 26 22 21 18 29 27 

Всего ответивших 378 220 378 220 378 220 378 220 
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Раздел 5. Основные проблемы развития социальной работы в приходах: изменения за 4 

года 
 

5.1 Общие проблемы 
 

Таблица 68. Какие из проблем особенно затрудняют осуществление социальной работы в 
настоящее время? (Пожалуйста, выберите не более 3 вариантов ответа) 

  2016 2017 2018 

Не удаётся привлечь достаточное количество добровольцев, готовых 
на постоянной основе заниматься социальной деятельность 56 62 45 

Возникают сложности при взаимодействии с людьми, которым 
адресована помощь 20 13 16 

Трудно объяснить прихожанам, зачем нужно заниматься социальной 
работой на приходе 13 6 7 

Отсутствует какая-либо поддержка (духовная, непосредственное 
участие, координация работы) со стороны священнослужителей 9 7 6 

Не удаётся найти занятие для привлечённых добровольцев (на всех 
не хватает подопечных; социальных проектов) 4 3 1 

Не получается сотрудничать с представителями государственных 
организаций, учреждений и проч. 15 13 9 

Отсутствует помещение, необходимое для осуществления проектов 
социальной помощи 20 33 27 

Не получается привлекать достаточное количество финансовых 
средств 57 52 37 

Не удаётся найти необходимые материальные ресурсы (транспорт, 
техника, проч.) 24 16 13 

Не можем найти специалистов нужной квалификации (дефектологи, 
эрготерапевты, сурдопереводчики и др.) 10 11 11 

Нет поддержки от епархии - 4 5 

Низкая заработная плата социального работника (или её отсутствие) - 9 10 

Дефицит времени (как личного, так и со стороны других людей, 
вовлеченных в социальную деятельность) - - 34 

Недостаточно практического опыта в осуществлении социальных 
проектов - - 53 

Всего ответивших 387 320 197 
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Таблица 69ю Что на данный момент необходимо лично вам для повышения эффективности 
социальной работы? 2017-2018, % 

  2017 2018 

Практический опыт 54 55 

Мотивация; понимание смысла, зачем всё это нужно 8 6 

Видеть перспективу развития социальной деятельности 18 16 

Видеть результаты своей деятельности 18 20 

Профильное образование 15 17 

Умение планировать деятельность 33 28 

Навыки работы с людьми (как привлекать и 
координировать людей, распределять задачи и 
ответственность, и т.д.) 36 35 

Юридические знания (знания законодательства, 
правовых кодексов) 18 22 

Знания в области бухгалтерии и налогообложения 8 12 

Знания в области психологии 21 22 

Знания по фандрайзингу 23 18 

Медицинские знания 8 10 

Поддержка со стороны руководства 14 12 

Поддержка прихожан и единомышленников 34 34 

Активное участие священников 18 20 

Время для этой деятельности 42 35 

Другое (укажите) 2 2 

 Всего ответивших 359 208 
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Таблица 70. Что на данный момент необходимо лично вам для повышения эффективности 
социальной работы? 2017-2018, % (недостающие знания и навыки сгруппированы в порядке 
убывания частоты их упоминания) 

    2017-2018 

I 
˭͙ͤ͊ͤΎ ͙ ͙ͨͪ͊ͭ͟;͔͙͚ͫ͟ ͦͨ·ͭ ͍ ͔ͦͤͪͭͤ͟͟·ͻ ͫͺ͔ͪ͊ͻ ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ 
ͪ͊͋ͦͭ· ͙ ͍ͫͦͨͯͭͫͭͯΌ΅͙ͻ ͔ͫͨͼ͙͊͡ΈͤͦͫͭΎͻ  

  Практический опыт 54 

  Знания в области психологии 21 

  Медицинские знания 9 

  Профильное образование 16 

II ˽͔ͦ͒͒ͪ͗͊͟ ͍ ͙ͨͪͻ͔ͦ͒  
  Поддержка прихожан и единомышленников 34 

  Активное участие священников 19 

  Поддержка со стороны руководства 13 

III ˿ͦͼ͙͊͡Έͤ·͔ ͍ͤ͊·͙͟  

  Навыки работы с людьми (как привлекать и координировать людей, 
распределять задачи и ответственность, и т.д.) 36 

  Умение планировать деятельность 31 

IV 
˭͙ͤ͊ͤΎ ͙ ͙ͨͪ͊ͭ͟;͔͙͚ͫ͟ ͦͨ·ͭ ͍ ͙ͦ͋͊ͫͭ͡ ͎͙ͦͪ͊ͤ͊͘ͼ͙ͦͤͤͦ-
ͺ͙͍͎ͤ͊ͤͫͦͦͦ ͍͔͙ͫͦͨͪͦͦ͗͒ͤΎ ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ ͔͒Ύ͔ͭ͡Έ͙ͤͦͫͭ  

  Знания по фандрайзингу 21 

  
Юридические знания (знания законодательства, правовых кодексов) 19 

  Знания в области бухгалтерии и налогообложения 10 

V ˸͙͍ͦͭ͊ͼ͙Ύ κ ͍͙͔͙͔͒ͤ ͔͔͙͍ͨͪͫͨͭ͟·  
  Видеть результаты своей деятельности 19 

  Видеть перспективу развития социальной деятельности 17 

  Мотивация; понимание смысла, зачем всё это нужно 7 

  Другое (укажите) 2 

VI ˾͔ͫͯͪͫ·   
  Время для этой деятельности 39 
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5.2 Проблемы в церковной среде 
 

Таблица 71. За всё время, что вы занимаетесь социальной работой, сталкивались ли вы с 
препятствиями в церковной среде?, % по столбцу 

 2017 2018 ˤ͔͎ͫͦ 

Да 17 15 17 

Нет 68 71 69 

Затрудняюсь ответить 15 14 15 

Всего ответивших 467 261 728 

 

Таблица 72. За всё время, что вы занимаетесь социальной работой, сталкивались ли вы с 
препятствиями в церковной среде?, 2017-2018, % по строке 

  

˭͊ ͍͖ͫ ͍͔ͪͣΎΣ ;ͭͦ ͍· ͙͔͔͊ͤͣ͊ͭͫ͘Έ 
ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ ͚ͪ͊͋ͦͭͦΣ ͙͍͙ͫͭ͊͊ͫ͟͡͡Έ ͙͡ ͍· 
ͫ ͔ͨͪͨΎ͍͙ͭͫͭΎ͙ͣ ͍ ͼ͔͍͚ͪͦͤͦ͟ ͔͔ͫͪ͒Κ 

˨  ͊ ˹͔ͭ ˭κ˻ 
ˤ͔͎ͫͦ 

͍͔͙͍ͦͭͭ΄͙ͻ 

Город с населением 1 млн. и более человек 23 58 19 139 

Крупный и средний город (50 - 500 тыс. - 1 млн. 
человек) 14 70 16 260 

Малый город и ПГТ (5 - 50 тыс.) 18 72 10 239 

Село и деревня 11 77 12 84 

 

Таблица 73. За всё время, что вы занимаетесь социальной работой, сталкивались ли вы с 
препятствиями в церковной среде?, 2018, % по строке 

 ˮ͙ͤͼ͙͙͍͊ͭ͊ ͨͦ ͍͔͎͔ͤ͋ͦͦͫͯ͗͋ͤ͡·ͣ ͔ͨͪͦͭ͊ͣ͟Σ 
͔͙ͣͪͦͨͪΎ͙ͭΎͣΣ ͍ ͭͦͣ ;͙͔ͫ͡ ͨͦ ͫͦͼΦ ͔ͪ͊͋ͦͭ ;͊΅͔ 
͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ: ˨ ͊ ˹͔ͭ ˭κ˻ 

ˤ͔͎ͫͦ 
͍͔͙͍ͦͭͭ΄͙ͻ 

...чаще исходит от настоятеля и от священников 13 80 7 157 

...чаще исходит от мирян 31 55 14 84 

...в равной степени исходит от мирян и от 
священнослужителей/ настоятеля 12 76 12 314 

Затрудняюсь ответить 8 56 36 36 
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Таблица 74. За всё время, что вы занимаетесь социальной работой, сталкивались ли вы с 
препятствиями в церковной среде?, 2018, % по столбцу 

  

˿ ͎͊ͦͦ͟͟ ͎ͦ͒͊ ͍· ͙͔͔͊ͤͣ͊ͭͫ͘Έ ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ ͚ͪ͊͋ͦͭͦ ͍ Ήͭͦͣ ͙ͨͪͻ͔ͦ͒Κ 

˾͔͔͊ͤ 
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 ˭κ˻ 

˨  ͊ 21 26 27 19 17 18 11 11 30 

˹͔ͭ 69 61 54 68 73 75 74 76 70 

˭͊ͭͪͯ͒ͤΎΌͫΈ 
͍͔͙ͦͭͭͭΈ 10 13 19 13 10 7 15 14 0 

ˤ͔͎ͫͦ 39 23 26 31 52 67 209 133 10 
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Раздел 6. Курс обучения церковной социальной работе: оценки и впечатления 

 
Таблица 75. Который раз вы принимаете участие в курсе дистанционного обучения церковной 
социальной работе?, 2017 – 2018, % по столбцу 

  2017 2018 ˤ͔͎ͫͦ 

Принимаю участие в первый раз 90 88 89 

Принимаю участие повторно (второй и более раз) 9 12 10 

Другое / Затрудняюсь ответить 1 0 1 

Всего ответивших 473 266 739 

 
Таблица 76. В каком курсе вы уже принимали участие прежде?, 2018, количество человек 

 
˴͙ͦ͡;͔͍ͫͭͦ 
;͔͍͔ͦ͟͡ 

Курс для социальных работников 39 

Курс для руководителей епархиальных социальных отделов и их помощников 7 

 
Таблица 77. Оцените, пожалуйста, насколько, в целом, Вам понравилось интернет-обучение? 
Оцените в целом проведённый курс дистанционного обучения от 1 (плохо) до 5 (отлично), % по 
столбцу 

  2015b7 2016 2018 

1 - плохо 0 0 0 

2 5 1 1 

3 14 2 4 

4 27 19 22 

5 - отлично 54 78 73 

Всего 448 413 218 

 
 
Таблица 78. Оцените, пожалуйста, насколько, в целом, Вам понравилось интернет-обучение? 
Оцените в целом проведённый курс дистанционного обучения от 1 (плохо) до 5 (отлично), 2018, 
средняя оценка  

ˮ͙ͤͼ͙͙͍͊ͭ͊ ͨͦ ͍͔͎͔ͤ͋ͦͦͫͯ͗͋ͤ͡·ͣ ͔ͨͪͦͭ͊ͣ͟Σ ͔͙ͣͪͦͨͪΎ͙ͭΎͣΣ ͍ 
ͭͦͣ ;͙͔ͫ͡ ͨͦ ͫͦͼΦ ͔ͪ͊͋ͦͭ ;͊΅͔ ͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ 

˿͔ͪ͒ͤΎΎ 
ͦͼ͔ͤ͊͟ 

͙̉ͫͦ͡ 
͍͔͙͍ͦͭͭ΄͙ͻ 

...чаще исходит от настоятеля и от священников 4,8 56 

...чаще исходит от мирян 4,6 25 

...в равной степени исходит от мирян и от священнослужителей/ 
настоятеля 4,7 121 

Затрудняюсь ответить 4,5 15 

Всего 4,7 217 

                                                           
7 В волне 2015b была использована 10-тибалльная шкала. В данной таблице она переведена в 5-тибалльную. 
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Таблица 79. Оцените, пожалуйста, насколько, в целом, Вам понравилось интернет-обучение? 
Оцените в целом проведённый курс дистанционного обучения от 1 (плохо) до 5 (отлично), 2018, 
средняя оценка  

˻΅ͯ΅͔͔͊ͭ ͙͡ ͍· ͙͔ͨͪͤ͊͒͗ͤͦͫͭ͡Έ ͟ ͙ͨͪͻ͚ͦ͒ͫͦ͟ ͦ͋΅͙͔ͤ 
ͻͪ͊ͣ͊Σ ͎͔͒ ͙͔͔͊ͤͣ͊ͭͫ͘Έ ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ ͚ͪ͊͋ͦͭͦΚ 

˿͔ͪ͒ͤΎΎ 
ͦͼ͔ͤ͊͟ 

͙̉ͫͦ͡ 
͍͔͙͍ͦͭͭ΄͙ͻ 

Определённо да 4,8 157 

Скорее да 4,6 47 

Скорее нет 4,2 6 

Затрудняюсь ответить 4,6 8 

Всего 4,7 218 

 
Таблица 80. Скажите, пожалуйста, оправдались ли ваши ожидания от обучения?, % по столбцу 

  2017 2018 ˤ͔͎ͫͦ 

Ожидания полностью оправдались 55 56 54 

Ожидания скорее оправдались 32 32 32 

Ожидания частично оправдались, частично нет 8 10 10 

Ожидания скорее не оправдались 1 0 1 

Ожидания полностью не оправдались 1 1 1 

Затрудняюсь ответить 3 1 2 

Всего 379 218 740,0 

 
Таблица 81. Скажите, пожалуйста, оправдались ли ваши ожидания от обучения?, 2017-2018, % по 
столбцу 

  

˹͔͔͊ͫͤͤ͡·͚ ͨͯͤͭ͟ 

˥ͦͪͦ͒ ͫ 
͔͔͙͔ͤ͊ͫͤ͡
ͣ м ͣͤ͡Φ ͙ 
͔͔͋ͦ͡ 
;͔͍͔ͦ͟͡ 

˴ͪͯͨͤ·͚ 
͙ ͔͙͚ͫͪ͒ͤ 
͎ͦͪͦ͒ όрл - 
рлл ͭ·ͫΦ - 
м ͣͤ͡Φ 
;͔͍͔ͦ͟͡ύ 

˸͊͡·͚ 
͎ͦͪͦ͒ ͙ 
˽˥́ όр - 50 
ͭ·ͫΦύ 

˿͔ͦ͡ ͙ 
͔͔͍͒ͪͤΎ 

˭͊ͭͪͯ͒ͤΎ
ΌͫΈ 

͍͔͙ͦͭͭͭΈ 

Ожидания полностью оправдались 50 56 54 55 100 

Ожидания скорее оправдались 28 31 32 38   

Ожидания частично оправдались, 
частично нет 

16 8 10 6   

Ожидания скорее не оправдались 
/полностью не оправдались 

2 2 2 1   

Затрудняюсь ответить 4 3 2     
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Таблица 82. Скажите, пожалуйста, оправдались ли ваши ожидания от обучения?, 2017-2018, % по 
столбцу 

 ˻ ΅ͯ΅͔͔͊ͭ ͙͡ ͍· ͙͔ͨͪͤ͊͒͗ͤͦͫͭ͡Έ ͟ 
͙ͨͪͻ͚ͦ͒ͫͦ͟ ͦ͋΅͙͔ͤ ͻͪ͊ͣ͊Σ ͎͔͒ 
͙͔͔͊ͤͣ͊ͭͫ͘Έ ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ ͚ͪ͊͋ͦͭͦΚ 

˻΅ͯ΅͔͔͊ͭ ͙͡ ͍· ͙͔ͨͪͤ͊͒͗ͤͦͫͭ͡Έ ͟ ͙ͨͪͻ͚ͦ͒ͫͦ͟ 
ͦ͋΅͙͔ͤ ͻͪ͊ͣ͊Σ ͎͔͒ ͙͔͔͊ͤͣ͊ͭͫ͘Έ ͫͦͼ͙͊͡Έ͚ͤͦ 

͚ͪ͊͋ͦͭͦΚ 

˻͔͔͔ͨͪ͒ͤͤͦ͡ 
͒͊κ͔͔ͫͦͪ͟ ͒͊ 

˻͔͔͔ͨͪ͒ͤͤͦ͡ 
͔ͤͭκ͔͔ͫͦͪ͟ ͔ͤͭ 

˭͊ ͭͪͯ͒ͤΎΌͫΈ 
͍͔͙ͦͭͭͭΈ 

Ожидания полностью оправдались 55 46 79 

Ожидания скорее оправдались 33 15 21 

Ожидания частично оправдались, частично 
нет 8 39  
Ожидания скорее не оправдались / 
Полностью не оправдались 2   

Затрудняюсь ответить 2   
 
Таблица 83. Скажите, пожалуйста, оправдались ли ваши ожидания от обучения?, 2017-2018, % по 
столбцу 

ˮ͙ͤͼ͙͙͍͊ͭ͊ ͨͦ ͍͔͎͔ͤ͋ͦͦͫͯ͗͋ͤ͡·ͣ 
͔ͨͪͦͭ͊ͣ͟Σ ͔͙ͣͪͦͨͪΎ͙ͭΎͣΣ ͍ ͭͦͣ ;͙͔ͫ͡ ͨͦ 
ͫͦͼΦ ͔ͪ͊͋ͦͭ ;͊΅͔ ͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ 

ˮ͙ͤͼ͙͙͍͊ͭ͊ ͨͦ ͍͔͎͔ͤ͋ͦͦͫͯ͗͋ͤ͡·ͣ ͔ͨͪͦͭ͊ͣ͟Σ 
͔͙ͣͪͦͨͪΎ͙ͭΎͣΣ ͍ ͭͦͣ ;͙͔ͫ͡ ͨͦ ͫͦͼΦ ͔ͪ͊͋ͦͭ ;͊΅͔ 

͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ 

ΦΦΦ;͊΅͔ 
͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ ͦͭ 
ͤ͊ͫͭͦΎ͔ͭ͡Ύ 
͙ ͦͭ 

͍ͫΎ΅͔͙ͤͤ
͍ͦ͟ 

ΦΦΦ;͊΅͔ 
͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ 
ͦͭ 
͙ͣͪΎͤ 

ΦΦΦ͍ ͍͚ͪ͊ͤͦ 
͔͔͙ͫͭͨͤ 
͙ͫͻ͙ͦ͒ͭ ͦͭ 
͙ͣͪΎͤ ͙ ͦͭ 
͍ͫΎ΅͔ͤͤͦͫ
͙͔͔͚ͯ͗ͭ͡͡κ 
ͤ͊ͫͭͦΎ͔ͭ͡Ύ 

˭͊ͭͪͯ͒ͤΎΌͫ
Έ ͍͔͙ͦͭͭͭΈ 

Ожидания полностью оправдались 55 46 61 34 

Ожидания скорее оправдались 34 38 27 60 

Ожидания частично оправдались, частично нет 9 12 8 3 

Ожидания скорее не оправдались / Полностью 
не оправдались  2 2 3 

Затрудняюсь ответить 2 2 2  
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Таблица 84. Расскажите, что изменилось лично для вас за время участия в дистанционном 
обучении?, 201-2018, %  

Сумма ответов по столбцу не равна 100%, так как вопрос предполагал выбор любого количества 

ответов 

  2017 2018 

Я понял(а), что социальная работа - это серьёзное занятие, которое требует 
специальной подготовки 69 67 

Я стал(а) с большей ответственностью подходить к организации деятельности 33 36 

Я научился\лась лучше планировать деятельность, распределять задачи, 
расставлять приоритеты 41 45 

Я научился\лась работать с людьми, привлекать добровольцев и 
организовывать их работу 23 26 

Я начал(а) лучше понимать цели социальной работы 47 48 

У меня появилась мотивация к развитию социальной деятельности в приходе 22 31 

Мне стало легче справляться с возникающими вопросами, проблемами в 
социальной работе 34 38 

Я понял(а), что это дело не для меня 2 2 

Я осознал(а), что мне требуется дополнительное обучение, чтобы заниматься 
этой работой 25 30 

Я познакомился\лась с людьми, к которым я могу обратиться за советом, 
помощью 34 34 

Мне стало понятно, какие направления социальной работы стоит развивать в 
нашем приходе 33 41 

Я получил(а) знания и навыки, необходимые мне в работе с подопечными 47 55 

Я стал(а) больше времени уделять социальной работе в приходе 14 20 

Другое (укажите) 2 2 

Всего ответивших 466 258 

 


